

налогов; антимонопольное регулирование и политику защиты конкуренции; политику перераспределения доходов в пользу бедных слоев общества, в том числе через финансирование системы общедоступного образования и др.

В Республике Беларусь, по данным Всемирного банка, имущественное неравенство находится на низком уровне. В 2015 году индекс Джини составлял 30,4%, в 2016 году – 27,6%, в 2021 году – 25,3%. Данная динамика является результатом проводимой в стране макроэкономической политики и выстроенной системы социальной защиты населения.

Анализ научных публикаций позволил выявить неоднозначный подход к оценке экономического неравенства. Российский экономист Р. Капелюшников на примере оценки экономического неравенства в России отметил множественность и противоречивость количественных оценок, которые были даны разными группами экспертов [3].

Заключение. Длительный период времени экономическое неравенство не рассматривалось как социально-экономическая проблема. Аргументом в защиту экономического неравенства в рамках отдельно взятых стран является то, что равенство обесценивает более высокую квалификацию, полученную большим трудом многими людьми. Неравенство, в свою очередь, стимулирует конкуренцию среди людей, заставляет развиваться и получать дополнительное образование, инвестировать в навыки. В то же время, существенные негативные последствия экономического неравенства определили «Сокращение неравенства внутри стран и между ними» как цель Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, принятой в 2015 году ООН.

Литература. 1. *Неравенство – сокращение разрыва / ООН // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : - <https://www.un.org/ru/un75/inequality-bridging-divide>. – Дата доступа: 08.04.2024.* 2. *Беларусь вошла в Топ-10 стран с самым низким имущественным неравенством [Электронный ресурс]. – Режим доступа : – <https://thinktanks.by/publication/2022/05/18/belarus-voshla-v-top-10-stran-s-samym-nizkim-imuschestvennym-neravenstvom.html> – Дата доступа : 08.04.2024.* 3. *Капелюшников, Р.И. Экономическое неравенство — вселенское зло? / Р. И. Капелюшников // Вопросы экономики. 2019;(4) С. 91-106.*

УДК 339.5

ВАЛЕЕВА Ю.В., студент

Научный руководитель - **Тарасевич С.Б.**, канд. экон. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Беларусь

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Введение. К глобальным проблемам мировой экономики относятся те, которые затрагивают все страны современного мира и требуют совместных подходов для их решения. К концу XX века в ряде стран мира начали нарастать тенденции старения общества. Доля людей старых и пожилых возрастных групп значительно увеличилась по сравнению с долей детского населения. В ряде развитых стран данная тенденция уже стала приводить к неблагоприятным социально-экономическим последствиям. А с течением времени данная демографическая тенденция стала приобретать черты общемирового демографического тренда

Материалы и методы исследований. Для исследования использовались издания периодической печати, национальные нормативно-правовые акты, статистические источники, открытые ресурсы удаленного доступа.

Результаты исследований. Под глобальной демографической проблемой в настоящее время чаще всего понимается сокращение населения стран и изменение возрастной структуры населения, сокращение удельной доли населения трудоспособного возраста.

Первый вариант – это ситуация, которая складывается в стране или регионе, когда

уровень рождаемости падает ниже уровня простого воспроизводства населения, а также ниже уровня смертности. Такая ситуация в данный момент складывается в 60 странах мира, и большинство из них в Европе [1].

В странах мира, будь то Европы, Азии или Латинской Америки, вследствие послевоенного мирового беби-бума произошёл всплеск рождаемости. Те страны, которые воспользовались этим приростом молодого населения в рамках модели рыночной экономики, дав ему образование, создав эффективные законы давшие возможность развиваться экономике, но при этом защищающие интересы работников, создав рабочие места – смогли более трех десятилетий поддерживать высокие темпы экономического роста.

В Российской империи (куда входила территория современной Республики Беларусь) быстрый рост населения происходил с 1860-х до 1913 года. Но затем данный прирост населения был нейтрализован в ходе исторических катаклизмов (двух мировых войн и гражданской войны) выпавших на долю граждан в XX веке.

В течение последних тридцати лет суммарный коэффициент рождаемости в целом по миру снизился в 1,4 раза. Рождаемость снизилась во всех основных группах стран. Если в европейском и североамериканском регионах коэффициент рождаемости значительно снижался уже с 1970-х годов, то в странах Африки и Азии этот процесс стал наблюдаться гораздо позже. Тем не менее, и там эта тенденция выражена, и, как правило, связана с ростом степени урбанизации населения. В ряде регионов мира рождаемость уже в течение многих лет не обеспечивает простое замещение поколений. По состоянию на 2020 год 56,5% населения Земли проживало в городах (в Республике Беларусь – 74%). В доиндустриальном обществе городские жители имеют меньше детей, чем сельские, так как для сельских жителей большее количество детей означало большее количество помощников в подсобном хозяйстве. Индустриальное и постиндустриальное общество, с всеобщим школьным образованием и увеличивающейся долей людей с высшим образованием, с быстро растущим городским населением, от которого требуются постоянно повышающиеся навыки и знания для работы, имеют меньше времени и мотивации на активную личную жизнь, в том числе и на создание стабильных отношений и заведение детей. Люди, в среднем, позже вступают в брак. Увеличилась доля одиноких людей, не вступающих ни в брак, ни даже в сожительские отношения. Демографической статистикой отмечено, что женщины с высшим образованием имеют меньше детей, так как они значительную часть детородного периода своей жизни посвятили получению соответствующего образования и на его основе соответствующих траекторий карьерного роста.

Республика Беларусь также относится к странам «демографической зимы», т.е. с тенденцией к сокращению молодых возрастных групп и снижением уровня рождаемости. Так, согласно национальной статистике, население страны изменилось с 10,15 млн в 1990 г. до 9,2 млн в 2023. Возрастная группа до 19 лет составлявшая в 1990 г. 3,044 млн человек (30% численности населения) снизилась до 2,01 млн в 2023 (21,7%) [2]. Средний возраст населения изменился с 35,1 до 41,2 года. На 87,6 тыс. родившихся (2019) пришлось 120,4 тыс. умерших [3], таким образом на одного родившегося приходится 1,37 умерших.

Согласно тексту Концепции миграционной политики Беларуси, сейчас наблюдается уменьшение и количества иностранных граждан, которые постоянно или временно проживают в республике.

Литература. 1. *Ranked: The 20 Countries With the Fastest Declining Populations // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.visualcapitalist.com/ranked-the-20-countries-with-the-fastest-declining-populations>. – Дата доступа : 10.12.2023.* 2. *Республика Беларусь / Статистический ежегодник. 2023. – Минск. 2023. – С. 45.* 3. *«Естественное движение населения по Республике Беларусь за 2019 год». Статистический бюллетень. – Минск, 2020. – С. 4.*